

# UJVIDÉKI HÍRLAP

## POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Erzsébet-tér 7.  
Megjelenik  
hétfő kivételével mindennap.  
Telefonszám 180.

### ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre . . . . . 12 korona  
Negyedévre . . . . . 3 korona  
Egy hónapra . . . . . 1 K 20 f.  
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

### Régi márciusokról

már csak az emlékezés beszél, már csak nyugtalan álmok, lázas vágyódások hozzák vissza a le-tűnt márciusok emlékeit. Régen ilyenkor pirulva éreztük az első tavaszi szellőt, mely mint a teli nyügből szabaduló emberiség első boldog sóhajtása repült át az éb-redő világ felett. Március hozta a tavaszt, a friss reményeket, az élet szeretetének új lendületét, az első ibolyákat, az örömek első virágait. Hol vannak azok a boldog márciusok, hová lettek azok a ragyogó tavaszi napok?... Nekünk ünnepi hónapunk már-cius azóta, hogy a nemzeti erő és önérték megújodott és a sza-badságért való lángolásában új történelmet adott a magyar nép-nek. Március idusa tüzétükkel ég a multunkban és a soha el nem alvó fákllya mindent betöltő fényével világít előre jövődünk-be. E lángok világosságánál meg-nyünk most is azon a véres nagy uton, a mely a régi világrendet, a sokszázados történelmet vezeti új fejlődések felé.

A mostani márciusi ünnep ben-ső melegségében még forróbb, mint a régiek, hiszen az ő ellen-ségei, a földjeinket, tűzhelyein-keket megrabolni készülő idegenek ellen kell megvédelmezni nemzeti létünket, faji jelentőségünket.

Husz hónap óta tart ez a ret-tentő küzdés szünet és pihenés nélkül. Husz hónapja ég a világ pokoli lángolással. És a harc nem akar szünni, a szenvedélyek és indulatok forró lávája nem akar megállni. Nem tud a világ bele-fáradni a küzdelembe, melynek óriáskohója még mindig mohó felhetetlenséggel nyeli a beléje rohanó tömegeket. Ahelyett, hogy a vér, a szenvedélyek tüze lohad-na, a háborus láng még erőtelje-sebben lobog, új területeket önt el, új népeket ejt végzetes má-morába. Verdunnél soha nem rej-tett szilajsággal járja haláltáncát a pusztulás, a pokoli orgia dü-borgó ágyuzéje alatt reng a föld, új ezrek rohannak dallal az ajkukon, vad elszántsággal a szí-vükben a fanatizmus önkivületé-vel a megdicsőítő halálba. Ahe-lyett, hogy az egyszer könnyel-műven felszabadított indulatokat táncolnák meg és ásnák vissza a föld láthatatlan mélységeibe, új tömegek számára nyitják meg az új sírokat.

Kélet várai leomlottak előttünk a lengyel fődéken. Nyugat kapuin új rést ütöttünk a verduni síkon. A rés tágul, lassan, de könyör-telen erővel lépnek előre a né-met ezredek, amíg a fényes és törhetetlen teuton acél beledöfhet az ellenség szívébe.

## Höfer mai jelentése.

Budapest, március 14.

(Hivatalos.) OROSZ ÉS DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs újabb esemény.

OLASZ HARCTÉR: Az Isonzó harcvonalon nagyobb har-cok kezdenek kifejlődni. Tegnap óta az olaszok nagy haderővel támadnak, de mindenütt visszaver-tük őket. A tolimeni hídfőnél az ellenség tevékenysége élelnebb tüzelésre szoritkozott. A Plava szakaszon meg-hiusultak ama kísérletek, hogy akadályainkat szétrombolják. A görzi hídfőnél a Padgora hadállásaink ellen irányított két támadást visszavertük, ugyszintén visszavertünk egy a lucinicoi hidsánc elleni támadást. A doberdói fensik északi része ellen nagy haderő ismételtén támadást intézett. San Martinonál a szegedi negyvenhatodik gyalogezred hét ro-hamot véresen visszavert.

Höfer altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

## A német jelentés.

Berlin, március 14.

### A nagy főhadiszállás jelenti :

NYUGATI HADSZINTÉR: A helyzet általánosságban nem változott. Wjeltje mellett Yperntől északkeletre egy kisebb üt-közet az angolok visszaverésével végződött. Immelmann hadnagy Arrastól keletre és Bapaumtól nyugatra egy a ngol repülőgépet lelőtt. A benneilők meghaltak. Böike hadnagy két ellenséges repülőgépet lőtt le a francia vonalak mögött. Az egyiket a Marre erőd felett, a másikat Malancourtnál, Verduntól északnyugatra. Utób-bit tüzérésgünk szétrombolta. A két tiszt ezzel a 10-ik, illetve 11-ik ellenséges repülőgépet tetta harc-keptelenné. Azonkívül egy angol kétiedelűt légi harcban Cambraínál leszállásra kényszerítettük. Utasait elfogtuk.

KELETI ÉS BALKÁNHADSZINTÉR: Semmi újság.

### Á legfőbb hadvezetőség.

Valona sorsa az olasz sajtóban.

Luganó, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az olasz sajtóban nagy a nyug-talanság Valona sorsa felett. A Tribuna közli Esszad pasa nyilatkozatát, mely szerint Valona védelme nem nehéz, de azért Va-lona nem bevehetetlen. Nagy hibának tartaná, ha az olasz csa-patok kontingensét leszállítanák. Az Idea Nazionale hangoztatja, hogy a szövetségeseknek a szer-bekkel a Balkánfronton döntő harcot kell kezdeni, a támaszpont Szaloniki illetve Valona legyen.

### A mexikói fölkelés.

Frankfurt, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Newyorkból jelentik a Frank-furter Zeitungnak: Az amerikaiak tömegesen menekülnek Mexikó-ból, a nép fellázadt ellenük. A washingtoni hadügyi kormány kétnmillió fegyvert és harmadfél-millió gránátot rendelt.

### A pogromrendező generális.

Stockholm, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Adrianov tábornok, a hirhert pogrom-rendező, hogy a mult évi májusi zavargásokért a bü-ntetéstől megmeneküljön, aktiv szolgálatra jelentkezett.

### Az antánt erőszakosságai Görögország ellen.

London, március 14.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Morningpost jelenti Athén-ből: Az antant megtiltotta a ti-zenkettes szigetcsoport élelme-zését, erről jövőben Italia fog gondoskodni. Ezek a görög do-dekanos szigetek, amelyekre ezek szerint Italia érdekszféráját kite-rjesztették.

### A bukaresti német követ Berlinben.

Bukarest, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Busche bukaresti német követ Berlinbe utazott.

### Az angol alsóház ülése.

London, március 14.

(Magyar Távirati Iroda.)

Az angol alsóház költségvetési vitájában Robertson liberális kép-viselő kifejti, hogy az országban aggodalmat idéző elő az az ag-táció, melynek célja Németorszá-got a háboru befejezésekor ke-reskedelmileg bojkottálni, mert ez vsszedelmes volna. A szövet-ségeseknek a britt gyarmatokon kereskedelem-politikai szempont-ból kedvezményeket adni, hátrá-nyára volna Angliának. Az erre vonatkozó párisi tanácskozás nö-veli az aggodalmakat. A kérdé-seket előbb az az alsóházban meg kellene vitatni.

Holt liberális képviselő kifejti, hogy visszatartó gondolat, hogy a jelenlegi háboru a vámháboru kövesse. Ily módon jó béke egyáltalán nem jöhetne létre. Az állandó béke olyképen lenne le-hetséges, hogyha Németország büneinek jóvátetele után felol-dást kap. A béke Németországnak becsületet és pozíciót kell, hogy biztosítson a nemzetek sorában.

Asquith, miniszterelnök vála-szában kifejti, hogy a felszólalók aggodalmi koraik. A kormány párisi képviselői nem mondanak és nem tesznek olyasmit, ami a kormány és a parlament akció-szabadságát csökkentené. A szö-vevényesek meghívását nem uta-síthatják vissza, amde az eszme-cserén tul nem mennek. A meg-bizottak Párisból visszatérnek anélkül, hogy kötelezettséget vállaltak volna konkrét intézke-dések dolgában, amelyek remél-hetőleg nem nagyon távoli jövő-ben meg fognak tetetni. Feles-leges minden aggodalom. A kor-mány nem köti le magát idő-előtt olyan intézkedésekben, a melyek a leggondosabb meg-gondolást igénylik, amelyekről nemcsak szövetségeiket, hanem gyarmataikat is meg kellene kér-dezni és amelyeknek messze-melő eredményeik és óriási kö-vetkezményeik lehetnek.

### Anglia megvásárolta Portugália államférfiait.

Amsterdam, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A portugáliai angol követ egy millió font sterlinget (25 millió koronát) köitött a por-tugál miniszterek és a cortex megdolgozására.

### Asquit beteg.

London, márc. 14.

(Magyar Távirati Iroda.)

Asquit torokhurutban megbetegedett.

## Az óbecsei hitvesgyilkosság.

Öt évi fegyházra ítélte az ujvidéki törvényszék.

Szenzációsan érdekes bűnügyet tárgyalat tegnap az ujvidéki törvényszék büntetőtanácsa.

Ay Ujvidéki Hírlap már annak idején beszámolt az óbecsei véres gyilkosságról, amely lapunk nyomán bejárta az egész fővárosi és vidéki sajtót.

A múlt év december 1-én délután 5 óraor rejtélyes módon szobájában bezárva, szétronsolt aggyal és átvágott nyakkal vérbefagyva megtalálták ágýában Lénárt András óbecsei kocsmáros.

A nyomozásnak nem sikerült a gyilkos kiletét felderítenie, hanem csak annyit lehetett megállapítani, hogy Lénárt András a gyilkosságot megelőző napon este 7 óraor többed magával — köztük testvére Lénárt György is — elmentek a Lénárt András-féle kocsmából az Apoteczkiféle kocsmába. Ott mulatoztak egy darabig, amikor észrevették, hogy az ajtó előtt Lénárt Andrásné berugva a földön aludt. Felemelték, elvitték haza, ágyba fektették, ók pedig visszamentek a kocsmába, ahol éjjeli 11 óráig voltak. Lénárt András ittas állapotban haza ment, hogy otthon mi történt, azt senki sem látta, hanem másnap délután borzalm állapotban meggyilkolva találták.

A gyanú azonnal Lénárt Andrásnéra, a meggyilkoltnak feleségére irányult, akit a csendőrség nyomban le tartoztatott és átkísért az ujvidéki kir. ügyészség fogházába, ahol azóta előzetes le tartoztatásban van.

Az ügyészség szándékos emberölés büntette miatt vádat emelt ellene és ennek folytán ma tárgyalta az ügyet az ujvidéki kir. törvényszék büntető tanácsa, amelyben a tárgyalást dr. Fischer Frigyes, törvényszéki bíró vezette, szavazóbírákúl dr. Ráth Ágoston és dr. Papp Béla törvényszéki albirák működtek; a jegyzőkönyvet Stern Leó törvényszéki jegyző írta. A vádat Eckert László kir. alügyész képviselte, a védelmet dr. Darvas Károly óbecsei ügyvéd látta el.

Néhány percel 9 óra után nyitotta meg az elnök a tárgyalást és megállapítván, hogy a megidézett 22 tanu mind megjelent felolvasta a vádirat rendelkező részét, amely az asszonyt vádolja a gyilkossággal.

Ezután Lénárt Andrásné kihallgatására került a sor.

A vádat megértettem — mondta vontatott hangon — de nem érzem magamat bünösnek. Én ilyen aljas cselekedetre soha sem vetemedhettem volna. Ha rosszul is bánt én velem a férjem, akkor sem lehettem képes arra, hogy őt megöljem. A gyilkosságról csak ennyit tudok Férjem névnapijárt tartottuk akkor. Én is együtt ittam velük, de már 8 óraor erősen ittas állapotban hazavittek és lefektettek. 11 óraor mélyen aludtam, amikor férjem ordítóva és az apám istenét szidva berontott a szobába. Erre felébredtem és felkeltem. Férjem ököibe szorított kezekkel rám ve-

tette magát, fejemen és arcomon ütlegelt, majd kitaszított a szobából a kocsmába és ott csizmával lúdosott. Mikor nagynehezen kiszabadultam férjem kezei közül, kiszaladtam az udvarra és attól való félelemben, hogy férjem utánam jön, beszaladtam Jung Krisztinához és kértem őt fogadjon be, mert nem merek visszamenni, félek, hogy a férjem agyonüt.

Jung Krisztina be is engedett, nála voltam reggeli fél 6 óráig. Ekkor elmentem a Berkovics-féle szatésztelbe, vettem pálinkát és azzal elmentem Benkó József nevű fiamhoz és megkértem a menyemet, hogy dörzsölje be velem a fejemet, mert a sok ütlegeléstől borzasztóan fáj. Ekkor ott lefeküdtem aludni. Nem igaz az, hogy férjemet megöltém volna.

Ezután az elnök dr. Deák Imre és dr. Soszberger Sándor törvényszéki orvos-szakértőket hallgatták ki a felolvasott boncolási jegyzőkönyvre vonatkozólag. Az orvos-szakértők egyezően azt állították meg, hogy Lénárt Andrásnak alvó állapotában először a fejét roncsolták széjjel, majd a nyakát metsztek el. Mindkét sérülés a meggyilkoltnak feltétlen halálát okozta.

Majd a vádlott asszony elme-állapotára hallgatták ki a szakértőket, akik azt vallják, hogy észleléseik alapján a vádlottat idült alkoholistának tartják, akinek a beszámítható képessége ez okból nagyon csökkent, de azért nem beszámíthatatlan.

Az elnök felolvasta ezek után a helyszíni szemlérlől felvett jegyzőkönyveket, ismertette a bünjelket: egy bluzt, amelyen egy borsó nagyságú ember-vér foltot állapított meg az országos vegyész hivatal és egy nagy konyhakést, amelyen azonban állatvért állapított meg.

Majd 10 percennyi szünet után megkezdődött a tanúhallgatás.

Lénárt György a meggyilkoltnak öccse előadja, hogy nov. 30-án vádlottól már délután 4 óraor ittas volt, de azért egészen este 8 óráig ivott. Midőn a vendégek és a tanu is este 8 óra után elakartak menni, az asszonyt berugva a kocsmába ajtaja előtt fekvődvé találták meg.

Ezután Lénárt András bezárta az ajtókat és az egész társasággal együtt elmentek az Apoteczkiféle kocsmába. Onnan 11 óraor széjjel oszlottak. Lénárt Andrásék józan állapotban igen jól éltek, de ha valamelyikök be volt rugva, folyton verekedtek és egyszer — 7 órel ezelőtt — az asszonybaltát is dobott a férje felé, egyszer meg késsel oldalba szúrta.

Berkovics Béláné tanu szerint az asszony a gyilkossággal reggelén bejött hozzá és panaszkodott, hogy az ura megverte.

Apoteczky Jánosné azt vallja, hogy Lénárt András nála ivott, és 11 óraor ittasan távozott.

Berlusz János rendőr kihallgatása során azt adja elő, hogy Lénárték a kocsmában részegen veszekedtek. Az asszony állandóan iszákos volt. Lénárt gyakran dicsekedett a pénzével és sokszor nagy összegek voltak nála.

Jung Krisztina szerint a vádlott éjjel bejött hozzá és panaszkod-

dott, hogy a férje elzavarta a háztól és összeverte. Ott aludt nála reggelig, de teljesen ittas volt. Sokszor megtörtént, hogy 2—3 napig is el volt a háztól és akkor nála aludt.

Szikora Pálné tanu azt vallja, hogy a gyilkossággal napján délelőtt elment Lénártékhoz, de ott minden ajtó zárra talált. Ezt meg is mondta Lénárték, mire ő visszaküldte azzal, hogy keltsek fel az urát, mert bizonyára alszik. A tanu vissza is ment délután Lénárték unokájával, aki vérbefagyva találta a nagyapját.

Juhász András tanu a gyilkosságot megelőző estén szintén a kocsmában volt és látta, hogy Lénárték be volt rugva. Lénárté gazdag ember hírében állott.

Némét Rókus vallomása szerint az asszony este oly részeg volt, hogy az utcán fetrengett és ő vonszolta be a szobába. Részegegeében az asszony szidalmazta az urát.

Bogár János is megerősíti az előbbi tanu vallomását.

Lénárt József, a megölt Lénárté öccse a tett színhelyén találkozott vádlottal, aki kezeit tördelve siránkozott: „Jaj Istenem, mit tettem! De most már megszabadultam tőle!” A tanu vallomása szerint a gyilkosságot csak a vádlott követhette el.

A tanu vallomása után az elnök a tárgyalást 12 óraor fel-függesztette és folytatását délután 3 óra rendelte el.

Délután folytatták a tanuki-hallgatást.

Bezeg Péter rendőr előadja, hogy ő volt az első, aki a gyilkossággal színhelyén megjelent. Ott találkozott vádlottal, aki ájuldozva, kezeit tördelve siránkozott: „Mit tettem? Mit tettem? Mit csináljak? Szököm!... Szököm!...” A rendőrnek az az impressziója, hogy a gyilkosságot az asszony követte el.

Benkó András ismerté Lénártékát, tudja, hogy józan állapotban jól éltek, de ha ittasak voltak, mindig civakodtak.

Kocsis István vallja, hogy este 8 óraor Lénárté Andrással azért ment más kocsmába, mert ez azt mondta, hogy nem tudja a felesége szitkozódásait eltűrni. Kiment a földön hempergeve találtak vádlottat.

Csizmár Jánosné előadja, hogy délelőtt be akart menni Lénártékhoz, de az ajtó zárra volt. Délután vádlott visszaküldte azzal, hogy keltse fel az urát és menjen be a lakásba. Egy kis fiu bemászott az ablakon és holtan találta Lénártót.

Bachmann Ferenc rendőrvetető, akinek szintén az a véleménye, hogy a gyilkosságot Lénárték követte el, azt mondja, hogy az asszony siránkozva mondta: „Mit tettem? Mit tettem?” A szobában a szekrényből ruhák voltak kihányva, a meggyilkoltnak az érsényve is üresen feküdt az asztalon, zsebei pedig ki voltak forgatva. Azt hiszi, hogy a ruhát mesterségesen szórták szét a szobában, mert az asszony selyemruháit a szekrényben maradtak.

Kovács Ferenc vallomása szerint nem felel meg a valóságnak, hogy az asszony őt férjgyilkosságra felbujtotta volna.

Argyellán Imre találkozott a

vádlottal, aki jajgatva mondta: „Mit tett a férjem! Mi lesz velem? Engem fognak gyanúsítani!”

Banko Pál, a kis 8 éves gyerek elmondja, hogy ő mászott be az ablakon és ott halva találta a nagyapját.

Az elnök ezután felolvasta a Molnár Imre és dr. Szászi István orvos vallomásáról felvett jegyzőkönyvet, amely szerint vádlott kezeit tördelve kérdezte, hogy mi fog most vele történni?

A bizonyítás ezzel be volt fejezve.

Öt óraor Eckert László kir. alügyész mondotta el vádbeszédét. Hivatkozott a tanuk vallomására, a bünjelkekre, a gyilkosság körülményeire, a vádlott kijelentéseire és bizonyítékait csoportosítva, kérte a vádlott elítélését.

Dr. Darvas Károly ügyesen megszerkesztett védőbeszédében igyekezett megcáfolni az ügyész érveit. Kifejtette, hogy nem volt oka vádlottnak férjét megölni, mert jó viszonyban éltek egymással, amikor józanok voltak. Hiányzott az eszköz is, amivel férjét meggyilkolhatta volna, de ereje sem volt hozzá, hiszen teljesen be volt rugva. De ha elkövette volna is, akkor is erős felindulásban követie el. Végül azt fejezi be beszédét, hogy itt egy rejtélyes rablőgyilkosságról van szó és a bíróság meggyőző bizonyítékok nélkül vádlottat el nem ítélheti. Kéri a vádlott felmentését.

Rövid tanácskozás után a bíróság kihirdette ítéletét, mely szerint bünösnek találta vádlottat az erős felindulásban házastársaron elkövetett szándékos emberölés büntetében és ezért 5 évi fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre ítélte.

Az ügyész sulyosbítésért, a védő felmentésért felebezett.

Vádlottat továbbra is — a védő kérelme ellenére — fogva tartották, amiért az helyomádást jelentett be.

## Félmillió német támadja Verdunt.

Zürich, március 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Repington kifejti a Timesben, hogy a verduni csatában a németek nem nyugszanak meg, míg a megkezdett akció gyümölcsseit le nem szedték. Az eddigi támadások és ellentámadások csupán epizódjai a nagy vállalkozásnak. A németek elhatározták, hogy megvetik lábukat a Mosel jobb partján s aztán kezdik meg az általános támadást Verdun ellen. A támadások közötti szünetekhez nem szabad túlságos reményeket fűzni. Tudni való dolog, hogy a német nehéz ágyuk felállításához 10—15 nap szükséges. A németek elhatározták, hogy kórtálatlan áldozzák az embereket a döntő jelentőségű offenzívájukra. De metodikusan járnak el, mert tudják, hogy a sikerhez első sorban ágyuk kelleneek. A támadó német erők száma meghaladja a félmilliót, ebből háromszázezren szuronnal harcolnak. Számuk valóságilag emelkedni fog.

## Az ujvidéki hősök szobrára.

Miközben körkérdezzel fordulunk városunk vezető tényezőihez, hogy egyesítsük-e a hatos közös és a hatos honvéd emlékműveket és az eddig befolyt és ezental gyűjtendő adományokat

az *ujvidéki hősök szobrára*

fordítsuk-e? — azalatt tömegesen érkeznek adományok, amelyeknek legtöbbször már az *együttes szoborműre* küldik be többnyire nagyobb összegű hozzájárulásukat. — A körkérdesünkre beérkezett válaszok közlését holnap folytatjuk.

Legutóbbi kimutatásunk óta a következő adományok érkeztek be hozzánk:

A *Wolff és Trostler cég* 20 koronát küldött és e nemes adományával minden alkalommal megnyilatkozó áldozatkészségét bizonyítja.

A görög keleti szerb főgimnázium tanári kara 18 koronát adott össze. A hősök e dicséretes megbecsülésében a következők vettek részt: dr. Radits Dusan főgym. igazgató 6 K, Milovanovic Mihály hittanár, dr. Petrovits Milán, Milovanov István, Milutinovic Lyubisa, Mirkovic Gergely és Zsivojnovics János tanárok 2—2 K.

*Löwinger Kálmán* palánkai fa-nyagkereskedő és *Gold Béla*, a budapesti Leszámitolóbank ujvidéki kirendeltségének főnöke 20—20 koronát adtak.

*Kleiszner Edithke*, *Kleiszner Gusztáv* dr. leánykaja, 10 koronával járult a szobormű létesítéséhez.

*Neupauer István* fűszerkereskedő 10 koronát adott a szoboralapra. A derék kereskedő dicséretes adományát hálásan köszönjük.

*Rosenbaum Olga* urleány 5 koronát és a harctéren levő fivére, *Rosenbaum Sándor* tart. hadnagy szintén 5 koronát küldött el hozzánk. Mindkét adomány derék hőseink szép megbecsülése és mint ilyen felette értékes.

Eszerint tegnap egybegyűlt 108 korona, amely az eddig kimutatott 5044-58 K eddigi gyűjtésünktől 5152-58 koronára emelkedett.

### A Vaux melletti harcok.

Genf, március 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Francia szakkritikusok szerint a németek friss csapatokat küldtek a támadásba. Az eredmény lassan válik láthatóvá. Vaux tényszerűen elvesztése alkalmat nyújt az ellenségnek a Douaumontnál harcoló francia egységek háttámadására. A Vaux mögötti szakadékok és erdők a védelemre új támpontot nyújtanak.

### Az angol hivatalos jelentés.

London, március 14.

A Lille-Ametières vasutovonlat hathathatósan bombáztuk. Hooge mellett tüzésérgi, Loos környékén pedig élénk légi harc folyt. Három repülőgép lezuhant.

### Viktor Emánuel a görzi fronton.

Lugano, március 14.

Viktor Emánuel a görzi hídfőnél küzdő, táborozó olasz csapatoknál tartózkodik. Személyes jelenlétével buzdítja csapatait.

## HIREK.

Március  
15  
Szerda

Napkelte : 6 ó. 15 p. d. e.  
Napnyugta : 6 ó. 03 p. d. u.  
Holdkelte : 1 ó. 32 p. d. u.  
Holdnyugta : 4 ó. 18 p. d. e.  
12. hét.

Kath: Longin vt. Kán. Prot: Longin. Gör. kel.: Március 3. Hezich. Izr.: Vead 10.

Névpán: Kristóf.  
Ma van az 595. háborus nap.  
44-ben Krisztus előtt: Julius Caesar meggyilkolása.

1848. Ujvidéken tanácsot tartottak és küldötték meg a menesztettek a pozsonyi országgyűlésre.

1848. A magyar szabadság ragyogó napja.

1915. A St. Elo-i angol állások a németek megrohamozták. A francia offenzíva összetörése a Champagneban. Orosz előretörések visszaverése Praszinsnél. Az oroszok nagy veszteségek mellett vereséget Ufoknál. A Dresden német páncélos elsüllyedése a Inan Fernandez szigetnél. Az angol kereskedelmi hajók vesztesége márc. 13-án 171 hajó.

**Március 15.** Lobogódiszben köszönti Ujvidék a szabadság-ünnep mai évfordulóját. Ma déli előtt 10 órák az összes templomokban istentisztelet lesznek, melyet a Grand Hotel Mayer Vigadótermében hazafias ünnepi fog követni, amelyen *Horváth Lajos* ref. segédlelkész mondja az ünnepi szónoklatot. A helybeli középiskolák ifjúsága pedig énekszámokkal és hazafias tárgyú szavalatokkal vesz részt.

**Ujvidéki orvos porosz kitüntetés.** II. Vilmos császár dr. *Brezovszky* Nándor ujvidéki kórházi főorvosnak, a ki mint ezredorvos teljesít katonai szolgálatot. a porosz Vörös Kereszt II. osztályú rendjét adományozta.

**Ujabb kenyérjegy.** E hó 16. 17. és 18-án a városi adóügyi osztály hivatalában kiadásra kerülnek a március 20-ától április 16-áig terjedő *négy hétre* kibocsátott kenyérjegyek. Azok, akik kenyérjegyüket igénybe kívánják venni, a kenyérjegyekért a kitűzött időpontban elküldeni tartoznak.

**Ujvidék már többé nem hadműveleti terület.** *Sándor* János belügyminiszter ma értesítette *Matkovits* Béla főispánt, hogy a miniszterelnök és a honvédelmi miniszterrel vett közlés szerint Ujvidék városa és Bács-Bodrog megye a hadseregfőparancsnoksággal egyetértőleg 1916. évi március hó elsejétől kezdődőleg a működő hadsereg területéből kivétellett.

**A 18 évesek sorozása.** Budapesti tudósítónk sürgönyzi: Ma jelent meg a hivatalos hirdetmény, mely az 1898-ban született egyéneket felhívja, hogy összeírásuk végett 24 óra alatt jelentkezzenek. E korosztály sorozása *április 14-ike és május 3-ika* közötti időben lesz. Egy másik rendelet elrendeli, hogy az 50 éves és fiatalabb orvosok *március 17—23.* alatti időben jelentkezni kötelesek. Egy harmadik rendelet felhívja a 18—50 éves bukovinai és galíciai népfelkeltésre kötelezettek, hogy hadkötelezettségi viszonyuk megállapítása végett március 17—21. között jelentkezni kötelesek.

**A német hősök sírjainak átadása.** Vasárnap délután 3 órákor a hősök temetője megható ünnepélynek volt a színhelye. A

## Háborus állapot monarchia és Portugália között.

Bécs, március 14.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**A Portugália és Németország között beállott hadiállapot következtében lissaboni követünket utasítottuk, hogy a köztársaság kormányától kikérje utleveléit. A követés személyzetével elhagyja az országot. Az itteni portugál ügyvivőnek egyidejűleg átadták utleveléit.**

Deutsches Kriegs Lazaret orvosi személyzete máshova rendeltetett és eltávazása előtt gondozásra átadta az ujvidéki katolikus temető ugnyvezetett hősök temetőjében pihenő 36 német katona sírját Ujvidék városának. A hivatalos átadásnak a különféle hatóságok jelenléte ünnepies és megható színezetet adott. A Deutsches Kriegs Lazaret egész egész orvosi és ápoló kara: dr. *Haurwitz* főtörzsorvos, egészségügyi főnök vezetésével jelent meg. Ott voltak a németek részéről: dr. *Platan* német orvos-tanár, dr. *Lippmann* német főorvos, *Sorbeck* német felügyelő, *Hirschberg* német tábori postatitkár, *Leicht* német theologus. Ujvidék város uevében: *Marcezkovich* Imre dr. alpolgármester, *Forster* Géza vörös kereszties főmegbízotthelyetes, hadseregünk részéről: *Molin* György ezredes, állomáparancsnok és *Eppinger* Miksa főhadnagy, segédtsizt. Az ujvidéki katonai kórházak részéről: *Vitalini* Emil főtörzsorvos, az A. tartalékkórház parancsnoka, dr. *Brezovszky* ezredorvos, dr. *Surányi* főorvos és mások. Kivonult egy kisebb honvéddiszórség, és megjelent a közösök részéről egy küldöttség. Teljes számban pedig ott voltak a német ápolónok. *Leicht* theologus bucsuzott a német bajtársaktól. A német theologus állandóan Ausztriáról, osztrák hősökről beszélt, amit inkább közögi tudatlanságnak, mint szándékosságnak minősített. A sérelmeket gavalérolasan helyreigazította dr. *Haurwitz* főtörzsorvos, aki szinte fellegzően beszélt a ragyogó magyar hősiességről és a magyarok iránti nagy tiszteletéről. Majd *Molin* György ezredes, állomáparancsnok mondott szép beszédet, amelyben a német sírokkal együtt a mi hőseink nyugvóhelyeit is a város figyelmébe ajánlja. *Marcezkovich* Imre dr. alpolgármester magyar nyelven fejezte ki kétségét, hogy gondozásába veszi a német és a mi hőseink sírját és a távozó német orvosoknak és ápolóknak szerencsés utat kívánt. Sok virág borította a német hősök sírjait.

**Máté-Lányi hangverseny.** A mai művészestélyi iránt általános nagy érdeklődés mutatkozik úgy, hogy elsőrangú művészeti szenzációvá lett, amit a jeles művészek egyénisége, nagyszerű izléssel összeállított műsora indokolttá is tesz. — Jegyek elővételben *Herger* Agostonnál kaphatók.

**A színházi szezon kezdete.** A városi tanács, amint már megírtuk, a folyó évi szezonra *Füredi* Béla pécsi színgazgatónak adta ki a játszási engedélyt azzal a kikötéssel, hogy az idény legkésőbbén április 1-én kezdődjék. *Füredi* Bélának ez az időpont

nem felel meg, mert sem Pécs városával szemben fennálló szerződési kötelezettségének nem tud április 1-éig eleget tenni, sem pedig nem hajlandó otthagyni Pécsét még most, amikor a pécsi közönség még melegen pártfogolja a színtársulat működését. *Füredi* Béla az ujvidéki szezonkezdetet ki akarja tolni és e célból Ujvidékre küldötte *Gózon* Bélát, a társulat jeles drámai színészét, akinek feladata, hogy ez ügyben az illetékes tényezők-nél eljárjon. A kérdés főnehézsége abban áll, hogy *Füredi* Béla az ujvidéki idényt május 4-én akarja megkezdeni, vagyis oly időben, amikor máskor az ujvidéki színiévek már utolsó napjait éli. *Gózon* Béla tegnap este érkezett Ujvidékre s így még nem járhatott el kiküldetése ügyében, s egyelőre még ismeretlen az illetékes tényezők felfogása e kérdésben. A mai napon valószínűleg tisztázódni fog a helyzet, és el fog dőlni a kérdés, vajjon *Füredi* Béla április 1-én köteles-e a szezonját megkezdeni, avagy pedig a közönség kénytelen május 4-ig a színház kapuinak nyitására várni?

**Az első személyhajójárat.** A Dunagőzhajózási Társaság, — amint már megírtuk, — e hó 18-án indítja a Budapest—Zimonyi vonalon az első személyhajójáratot. Eszerint az első hajó Budapestről e hó 18-án reggel 8 órákor indul, Ujvidékre 19-én d. u. 1 óra 45 perckor érkezik és 2 órákig folytatja útját Zimonyba, ahonnan e hó 20-án jön felfelé az első hajó és Ujvidékre d. e. 10 óra 45 perckor érkezik. Ujvidékről pedig d. e. 11 órákig megy Budapestre.

**Behívják a 46—47 éveseket.** Megbízható helyről értesülünk: A hadvezetőség legújabb rendelete szerint mihelyt az öregebb korosztály elhelyezése véget ért és mihelyt az előbbi korosztályok menetszázadai már elmentek a harctérre, a 46—47 évesek kerülnek sorra. A behívás április közepéig megtörténik és április végére már be kell vonulni a két korosztálynak. — A katonai kormányzat dicséretremelő előzékenységet tanúsított a besorozott kereskedők és iparosok iránt s ahol tehette, felmentette a nagyobb ipartelepek és kereskedelmi vállalatok tulajdonosait, akiknek személyzete is, egzisztenciájuk is tökmereket volna s károsodásuk eddigi szorgalmuk gyümölcésével ért volna fel.

**A felajánlott fémtárgyak átvétele Ujvidéken.** *Profuma* Béla polgármester terjedelmes felhívást tett közé a hadicélokra igénybevevett tárgyak beszállításáról. A felhívás felsorolja azokat a fémtárgyakat, amelyeket hadi célokra be kell jelenteni. Akik azt eltitkálják, vagy be nem szolgáltatják, az 1914. évi L. t.-c. 17-§-a értelmében

2 hónapig terjedhető elzárással és 600 K.-ig terjedhető pénzbüntetéssel büntetnek. *A fémárgyak átvétele* a (Kossuth Lajos s. 43. alatti régi gimnáziumban) f. é. márc. 20. 21. 22. 23. 24. 26. és 27. napján, délutánként 3-5 óra közti időben. Az átvételre kijelölt bizottság csak ezen időben veszi át a beszolgáltatandó fémárgyakat.

### A besszarábiai fronton csend van.

Budapest, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

*A Pester Lloyd haditudósítója jelenti Czernovicból: A besszarábiai fronton az utolsó héten semmiféle esemény nem történt. A kód miatt a tüzérség sem működhetett. A naponkénti járőr-harcok helyi jellegűek. A hó olvadni kezd, ennek dacára az oroszok csapatelölásokat végeznek. Látszólag másutt akarnak offenzívát kezdeni.*

### A Bras-magaslat német ágyutűzben áll.

Genf, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Verdun sorsa feletti izgalom Párisban nő. A szak-kritikusok reménye, hogy a Joffre-jelentésekben megnyugtató híreket kaphatnak, nem teljesedett. A németeknek tegnap válságosnak ítélt helyzete nemcsak hogy nem bizonyult valószínűnek, ellenkezőleg Joffre bevallja, hogy a fontos Bras-magaslat a német nehéz tüzérség tüze alatt áll.

### Sonnino, Salandra Párisban.

Genf, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Párisból félhivatalosan jelentik, hogy Gallieni még néhány napig kénytelen a szobát őrizni és csak azután fogadhatja Sonnino-t és Salandrat, akiknek látogatását bejelentették.

### Filipescu kudarcá.

Bukarest, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az itteni lapok Pétervárról azt a hírt közlik, hogy Filipescu nem érte el oroszországi utjával azt a célt, amelyet remélt.

### A szerb csapatok harcra nem használhatók.

Berlin, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Berliner Lokalanzeiger jelenti Athénből: A szerb csapatok megérkezése Szalonikibe csak a demonstráció jellegével bír. Síralmas benyomást keltenek és teljesen lehangoltak. Ugy látszik, csak azért hozták őket Szalonikibe, hogy ellenőrizni lehessen őket. Harci csapatoknak nem használhatók, mert a katonák nyíltan fenyegetőznek, hogy a legelső alkalommal megadják magukat.

### Megrendült az orosz kormány állása.

Pétervár, március 11.

(Magyar Távirati Iroda.)

*A cár fogadta Radziankót, a дума elnökét. A lapok kommentálják az audenciát és megállapítják, hogy a kormány s a jobboldali párt állása megrendült.*

### A francia hivatalos jelentés.

Páris, március 14.

(Magyar Távirati Iroda.)

Tizenharmadikán délután 3 órakor Verduntól északra nem volt gyalogsági akció. Az éj folyamán ágyuzás folyt Bethincourt és Douaumont környékén. Woevreben Moulainville és Ronvaux szakasz ellen tüzérségünk az egész fronton igen tevékeny. Bois de Pretreben osztagunk Croix des Harnesnél 200 méternyi fronton behatolt az ellenséges lövészárkokba, megtisztította azokat az ellenségtől és mintegy 20 fogollyal tért vissza. Az ellenségnek meglehetősen veszteségeket okoztak. Repülőrajunk éjjel 30 nagy kaliberű gránáttal dobott a conflausi pályaudvarra. Három helyen a repülőgépek heves ellenséges tüzelés ellenére sértetlenül tértek vissza.

### Egy francia napiparancs.

Berlin, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Bois des Corbeaux-nál a következő napiparancsot találtuk:

Második hadsereg: Bazelaire csoport március 7-én.

Bazelaire lábornok, a Maas balpart parancsnoka, a keleti és nyugati alszakaszok parancsnokaihoz a következő parancsot intézi:

Forges nem fejtette ki azt az ellentállást, amelyet elvártunk. A szakasz parancsnoka nem tette meg a hűtelségét, ezért haditörvényszék elé állítatik.

Az ellentállást a legvégső határig kell kifejezni. A jelen pillanatban kizárólag annak az elhatározásnak kell áthatnia minket, hogy győzelmesen feltartóztatjuk az ellenséget vagy meghalunk.

*A tüzérség és a gépfegyverek minden hátráló csapatra tüzelni fognak.*

### Az ántánt meg akarta szállni Athos hegyét.

Athén, március 14.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az ántánt csellel meg akarta szállni az Athos-hegyet. Ugyanis athoshegyi orosz szerzetesek megremítették az orosz lakosokat azzal, hogy az ántánt meg akarja szállni Athost, keressenek náluk védelmet. Egyidejűleg bolgár komitácisk állítólagos betörését ürügyül hozván fel, felkérték az ántánt, hogy védelmükre szállja meg Athost. A görög szerzetesek, amikor két ántánt-hadihajó megjelent az Athos-hegységnek Daphne nevű kikötőjében, energikusan tiltakoztak az idegen csapatok kihajózása és a hegység megszállása ellen. Ellentállásukon megtört a cselszövény és a hajók kénytelenek voltak eltávozni.

BUZA-TÉR 7. SZ. HÁZBAN A FÖLDSZINTEN 3 UTCAI, 1 UDVARI SZOBÁVAL ÉS MELÉKHelyiségekkel bíró lakás

**K I A D Ó.**

Bővebbet Könyvtárter Testvérek.

## A Z E S T

egyes példányonként lapunk kiadojában kapható.

143 sz.

1916. végtri.

### Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíróságnak PK. 2095/1915. számu végzése következtében Dr. Freund Ede ujvidéki ügyvéd által képviselt Porges és Wolf bpesti czég javára 948 K 65 f. s jár. erejéig 1915. évi március hó 29. foganatosított kivételes biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 600 kor. 10 fill.-re becsült 429 férfi kalap 300 feletlen elkészült kalapok 7 nyul bor, egy gép állvány, egy varró gép felső rész és egy vásári láda nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíróság PK. 2045/13/1915 számu végzése folytán 948 kor. 65 fill. tökéltövelés, ennek 1914. évi július hó 30. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódi- és eddigi összesen — kor. — filléren bíróság már megállapított költségek erejéig, Ujvidéken alperes rak-táránál Peics-utca 25 sz. alatt leendő megtartásra 1916. évi március hó 24-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzítés mellett a legelőbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az előírandó ingóságokat mások is le és felülfoglaltat-tak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Ujvidéken, 1916. évi március hó 10. napján.

Basch Sándor,

kir. bír. végrehajtó.

## APOLLO

1916. évi márc. hó 15. és 16-án. Szerdán és csütörtökön.

### Az asszony lelke

dramai életkép 4 felvonásban.

### HÁZVEZETŐNŐ

ajánlkozik uri családhoz, aki a háztartásban külső belső gazdaságban, tejkezelésben, baromfi tenyésztésben, kertészetben járatos. Oly uri családhoz ohaít menni, kinek megbízható komoly és intelligens nőre van szüksége.

Cím: D. L. Rákoczi F.-utca 78.

### 16 éves fiam

részére, aki súlyos betegség következményeképen a *hallását elvesztette*, aki a nevelőintézetben a legelső tanuló volt, németül beszél és ír. keresek a könyvkötői, nyomdai, vagy szobrász iparban tanonc állást. Szíves ajánlatokat kérjük **Garszyk Ferenc** címre Temerin-út 28. küldeni.

Intelligens, jómegjelenésű

### kisasszony árusítónak

jó fizetés mellett felvétetik

a vasuti hirlap és könyvárudában.

### A megélhetést könnyíteni akarom

Segítségére sietek UJVIDÉK fogyasztó közönségének! Rákóczi Ferenc-ut 57. sz. házamban csakis kicsinyben

ELADOK:

1 kgr. savanyított káposztát.	K — 50 fill.
1 " " répát.	K — 40 fill.
1 " valódi rózsaburgonyát	K — 18 fill.
1 " fehér száraz babot	K — 50 fill.
1 " vörös hagymát	K — 70 fill.
5 literes üveg savanyított paprika	K 3 — fill.
5 " " savanyított uborka	K 6 — fill.

KOVÁCS BÁLINT, terménykeskedő.

## MEGHÍVÓ.

A GOSZPODINCZEI ELSŐ SZERB HITEL-SZÖVETKEZET, Boldogasszonyfalva, 1916. évi április hó 2-án délután 2 órakor az intézet termében tartja

### XV. rendes közgyűlését,

melyre a t. üzletrészesek ezennel meghívotnak.

N A P I R E N D:

1. A megjelent üzletrészesek hitelesítése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1915. üzletrévről.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. Az igazgatóság javaslata a tiszta nyereség felosztásáról.
5. Új részletkér nyitása és a régi kör kifizetésének elhalasztása.
6. Felmentvény megadása az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére.
7. Ot igazgatósági tag megválasztása.
8. A felügyelő bizottság választása.
9. Ot tag megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

Az igazgatóság.